

日本新华侨华人会成立经过

「日本新华侨华人会」设立背景：

近年来，许多改革开放以后走出国门的留学人员已在海外各国崭露头角，逐步融入海外主流社会。他们年富力强，其中一部分人掌握一定的高新技术，活跃在所在国的政治，经济，科技以及文化生活等各个方面，与其他海外华侨华人一道组成了一个资源丰富的海外中华人才圈。

20世纪90年代以来，旅居日本的新华侨华人为了增进友谊，促进祖国的繁荣和中日友好交流，以专业、地缘等为背景各自组建了许多社团。虽然各社团设立经纬迥异，性质亦有不同，但绝大多数都拥有爱国爱乡以及促进中日两国发展等共同理念。基于此，促成这些爱国社团的联合，已成为广大在日华侨华人的共同心愿。在中国驻日使馆的支持下，特别是在张立国总领事（当时）的直接关怀下，「日本新华侨华人会」经过5个多月的紧张筹备工作，于2003年9月21日正式成立。

「日本新华侨华人会」设立经过：

2003年2月11日



在东京六本木中国饭店举行的朱建荣教授和吴

文：杨克俭

智深教授参加全国政协大会的欢送宴会（参加者有中国驻日使馆：张立国总领事、吴刚先生、东京圈新华侨华人的六大团体代表：在日中国科学技术者联盟杨克俭会长、全日本中国人博士协会李磊常务副会长、日本中华总商会严浩名誉会长、日本华人教授会议朱建荣代表、吴智深执行干事、在日中国律师联合会张和伏会长、日本侨报段跃中总编、中国留日同学总会王道元副会长。共十人，参见照片）上，张立国总领事向与会的各大团体负责人建议可否组建一个统一的联谊性质的新华侨华人组织，以促进在日华侨华人的大团结与大联合。当即得到与会者的积极相应，并决定由杨克俭和李磊二人做筹备工作的召集人。

2003年2月12日

由上述8人组成的计算机网络Mailing List制成，筹备小组正式启动，并开始在互联网上讨论建会事项。

2003年2月17日

筹备小组开始讨论由杨克俭起草的「章程草案」。

2003年2月18日

日本中华总商会召开理事会，考虑到该会老华侨的情况决定将以理事个人身分参与新会的筹建工作。

2003年4月12日

各团体选派3位理事加入筹备工作，19人的筹备委员会正式成立。中国留日同学会加入筹备委员会。开始讨论「章程草案」，决定各团体拥有3票表决权。

2003年5月10日

在东京六本木中国饭店举行筹备委员会工作汇报会，参加者：李磊，吴智深，朱建荣，张玉人，张和伏，段跃中，严浩，杨克俭和张立国总领事及王丽娅，吴刚等领事部官员。会上总结了筹备工作情况，讨论了章程中有异议的部分和会名案，最后采纳段跃中提议，决定新会的名称为「日本新华侨华人会」。

2003年5月11日

在东京新宿辽宁中医药大学附属日本中医药学院召开第一次筹备委员会。参加者：任福继、李磊、张善俊、吴智深、陈代珩、段跃中、张和伏、张玉人、刘新宇、严浩、文雪峰、孙建新、韩晶岩、刘玉劲、杨克俭。会议由李磊、杨克俭主持，会上通过了章程草案修改方案。决定接收西日本新华侨华人联合会加入本筹备委员会，并决定邀请北海道新华侨华人联合会加入筹委会。决定以新华侨华人会（筹）的名义支援祖国抗非典并向有关部门发送慰问信。设立了由李磊，张玉人，严浩，文雪峰，吴智深，杨克俭组成的筹备事务工作小组。确定了由各团体各推荐一名副会长并从副会长内选举会长的选举规则。

2003年5月15日

由张和伏、张玉人、刘新宇三位律师根据上述筹委会意见修订了章程，并制作了章程的中日文两版本。

2003年5月28日

北海道新华侨华人联合会正式加入筹委会。

2003年6月2日

由段跃中执笔，在中国新闻社等媒体发表了新

2003年7月7日

日本中华总商会颜安会长加入筹委会。由各团体推荐了下列人士担任「日本新华侨华人会」首届副会长：刘炳义，任福继，汪志平，吴智深，杨克俭，张和伏，周玮生。

2003年7月16日

筹委会吴敦、刘炳义、任福继、李磊、韩晶岩、周玮生、吴智深、张和伏、张玉人、刘玉劲、杨克俭等人在东京六本木一路边酒吧召开临时会议，会议确定了会长选举及成立大会日程。

2003年7月28日

筹委会通过互联网上的不记名投票方式选出周玮生任「日本新华侨华人会」首届会长。日本新华侨华人会」理事会正式起运，筹委会工作正式结束。

2003年9月21日

「日本新华侨华人会」成立大会在东京日航Hotel举行，中国驻日大使武大伟，日本华侨华人联合总会及各地华侨总会会长等主要负责人，日本国会两院部分议员等日本政界要人，日中友好团体的代表，新华侨团体的代表等200余人参加大会。

「日本新华侨华人会」正式宣告成立。（下图为当日合影）

